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Niederschrift 
öffentliche/nicht öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung 

Schossin 
 

(vorbehaltlich der Genehmigung, Ergänzung bzw. Korrektur in der nächsten Sitzung) 
 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 06.10.2022 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:43 Uhr 
 Ort, Raum: Schossin, im Feuerwehrhaus, Feldstraße 1, 

19073 Schossin 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Erwin Balschuweit  
2. Stellv. Bürgermeister 
Herr Rafael König  
Gemeindevertreter/in 
Frau Marlies Brandenburg  
Herr Stefan Marx  
Schriftführer 
Frau Karina Kabbe  
Verwaltung 
Herr Maik Helterhoff  
Weitere Teilnehmer 
Herr Jürgen Dahlwitz  
Herr Andy Maruhn  
 
 

Entschuldigt fehlen: 
Weitere Teilnehmer 
Herr Martin Lüß  
Herr Christian Schmuck  

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

2 Änderungsanträge zur Tagesordnung 
3 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 19.07.2022 
4 Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde und über 

Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der letzten Gemeindevertretersitzung und des 
Hauptausschusses 

5 Einwohnerfragestunde gemäß § 17 Abs. 1 KV M-V 
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6 Verabschiedung der Gemeindewehrführung 
7 Bestätigung der Neuwahl der Gemeindewehrführung in der Freiwilligen Feuerwehr 

Schossin 
Vorlage: 2022/SCH/258 

8 Beschluss über die Feststellung des Jahresabschlusses 2020 
Vorlage: 2022/SCH/260 

9 Beschluss über die Entlastung des Bürgermeisters für das Haushaltsjahr 2020 
Vorlage: 2022/SCH/259 

10 Anfragen und Mitteilungen 
 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 Der Bürgermeister, Herr Balschuweit, eröffnet die Sitzung. Er begrüßt die Anwesenden und 
stellt mit 4 von 4 anwesenden Gemeindevertretern die Beschlussfähigkeit fest.  
 

  
  
zu 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung 
 Es wurden keine Anträge zur Änderung der Tagesordnung gestellt.  

 
  
  
zu 3 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 19.07.2022 
 Die Sitzungsniederschrift vom 19.07.2022 wird mit folgender Änderung bestätigt.  

Frau Brandenburg möchte das zu Punkt 5 Satz 2 „Frau Brandenburg teilt mit, dass diese 
Prüfung bereits geschehen sei und eine Änderung der Standorte nicht möglich ist“ wie folgt 
geändert wird, da sie diese Aussage so nicht getroffen hat.  
„Frau Brandenburg teilt mit, das sie sich über den Sachverhalt erkundigen wird.“ 
Alle 4 Gemeindevertreter sind mit der Änderung einverstanden.  
 

  
  
zu 4 Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde und über 

Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der letzten Gemeindevertretersitzung und 
des Hauptausschusses 

 Herr Balschuweit erläutert die Hintergrundarbeit der Gemeindevertreter seit deren Wahl.  

 Es wurden 7 Gemeindevertreter in 2019 gewählt, 6 davon haben keinerlei 
Erfahrung 

 Durch Corona waren die Gemeindevertretersitzungen nicht so stark besucht 

 Die Gemeindevertreter wurden dann von den Vereinen und Bürgern persönlich auf 
der Straße angesprochen 

 Alle Gemeindevertreter versuchten so gut es ging zu helfen und den Zusammenhalt 
zu fördern 

 
Herr Balschuweit teilte noch mit, das die Ergänzungswahl am 30.11.22 ist. Aus der 
gesamten Gemeinde haben sich 7 Kandidaten aufstellen lassen.  
 

  
  
zu 5 Einwohnerfragestunde gemäß § 17 Abs. 1 KV M-V 
  Ein Bürger fragt nach wann die Bäume im Wiesenweg/Dorfstraße 

beim Spielplatz beschnitten werden. Herr Balschuweit teilt mit, das 
vom Amt die Beschneidung der gesamten Bäume in der Gemeinde 
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veranlasst wurde. Einen festen Termin konnte Herr Balschuweit nicht 
nennen. 

 Ein Bürger fragt nochmals an, wie der Stand mit den Containern für 
Mühlenbeck ist. Herr Balschuweit teilt mit, das die 
Gemeindevertretung bereits am 21.10.2021 bekanntgegeben hat, 
dass die Container nicht beschafft werden. Bei dem Bürger herrscht 
ein Unverständnis. 

 Ein Bürger fragt an, wann die Löschbrunnen bzw. Hydranten gebaut 
werden? Ein Angebot würde bereits vorliegen. Herr Balschuweit teilt 
mit, dass die Löschbrunnen gebaut werden ob es Fördermittel gibt 
oder nicht. 

 Ein Bürger fragt an, wie es mit den Reparaturmaßnahmen am 
Wiesenweg/Dorfstraße nun weitergeht. Die Gemeindevertretung teilt 
mit, das Fördermittel beantragt wurden aber bis dato noch keine 
Bewilligung vorliegt. Eine Reparatur kann daher nicht erfolgen, da es 
förderschädlich sein kann. Es wird nochmals um Geduld gebeten. 

 Ein Bürger fragt an, wann der Container für die Laubentsorgung 
kommt. Herr Balschuweit teilt mit, dass dieser vom 10.10. – 30.11.22 
zur Verfügung stehen würde. 

 
 

  
  
zu 6 Verabschiedung der Gemeindewehrführung 
 Herr Balschuweit verabschiedet den Kameraden Hr. Dahlwitz als Wehrführer der freiwilligen 

Feuerwehr Schossin. Der Stellvertretende Kamerad Hr. Lüß, der ebenfalls entlassen 
werden sollte, ist zur Sitzung nicht erschienen.  
 

  
  
zu 7 Bestätigung der Neuwahl der Gemeindewehrführung in der Freiwilligen Feuerwehr 

Schossin 
Vorlage: 2022/SCH/258 

  
 Sach- und Rechtslage: 

Durch die Mitgliederversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Schossin wurde am 
24.06.2022 der Wehrführung neu gewählt. Gemäß § 12 Abs. 3 Brandschutzgesetz M-V 
(BrSchG) bedarf die Wahl des Gemeindewehrführers und seines Stellvertreters der 
Zustimmung der Gemeindevertretung. Nach § 12 Abs. 1 BrSchG werden der 
Gemeindewehrführer und sein Stellvertreter nach § 129 Landesbeamtengesetz M-V zu 
Ehrenbeamten ernannt. 
 
Da bei dem gewählten Kameraden Andy Maruhn die für die betreffende Funktion 
vorgeschriebenen Ausbildungen noch nicht vollständig vorliegen, sind die fehlenden 
Ausbildungsgänge innerhalb von zwei Jahren nachzuholen. Er verpflichtet sich schriftlich 
zur unverzüglichen Ableistung der noch nicht abgeschlossenen Ausbildungsgänge. 
 
Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindevertretung bestätigt die Wahl des 
 
Kameraden Andy Maruhn zum Gemeindewehrführer und die Wahl des 
 
Kameraden Christian Schmuck zum stellvertretenden Gemeindewehrführer. 
 
Der Bürgermeister beruft den Kameraden Andy Maruhn als Gemeindewehrführer und den 
Kameraden Christian Schmuck als stellvertretenden Gemeindewehrführer mit Wirkung vom 
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19.07.2022 für die Dauer der Wahlperiode zu Ehrenbeamten. 

 
Finanzielle Auswirkungen: 
Mittel sind im Haushalt eingeplant.  
Bemerkungen 
Aufgrund des § 24 der Kommunalverfassung des Landes M-V waren keine Mitglieder der 
Gemeindevertretung von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis 
 
Gesetzliche Zahl der Gremiumsmitglieder: 7 
Zahl der anwesenden Gremiumsmitglieder: 4 
Davon stimmberechtigt: 4  
Ja-Stimmen: 4  
Nein-Stimmen: - 
Stimmenenthaltungen: - 
Ungültige Stimmen: -       
 
 

  
zu 8 Beschluss über die Feststellung des Jahresabschlusses 2020 

Vorlage: 2022/SCH/260 
  
 Sach- und Rechtslage: 

Der Rechnungsprüfungsausschuss des Amtes Stralendorf und Herr Necke 
(sachverständiger Dritter) haben den Jahresabschluss der Gemeinde Schossin zum 
31.12.2020 gemäß § 3a KPG M-V geprüft.  
 
Der Rechnungsprüfungsausschuss hat das Ergebnis in seinem Prüfbericht und seinem 
Prüfungsvermerk zusammengefasst und einen uneingeschränkten Bestätigungsvermerk 
erteilt. Der Jahresabschluss, Prüfbericht, Prüfungsvermerk sowie der Bestätigungsvermerk 
sind der Vorlage beigefügt. 
 
Die Prüfung des Jahresabschlusses hat zu keinen Beanstandungen geführt, die so 
wesentlich wären, dass sie der Feststellung des Jahresabschlusses durch die 
Gemeindevertretung entgegenstehen könnten.  
Der Prüfbericht lag dem Bürgermeister zur Einsicht und Stellungnahme vor. 
 

Jahresergebnis nach Veränderung der Rücklagen 47.278,06 Euro 

Ergebnisvortrag inkl. Jahresergebnis 2020 222.755,77 Euro 

Liquiditätsbestand zum 31.12.2020 726.982,92 Euro 

 
Der Haushaltsausgleich ist insgesamt gegeben. 

 

 
Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindevertretung Schossin stellt den Jahresabschluss 2020 fest. 

 
Finanzielle Auswirkungen 
keine  
 
Bemerkungen 
Aufgrund des § 24 der Kommunalverfassung des Landes M-V waren keine Mitglieder der 
Gemeindevertretung von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Gremiumsmitglieder: 7 
Zahl der anwesenden Gremiumsmitglieder: 4 
Davon stimmberechtigt: 4 
Ja-Stimmen: 4 
Nein-Stimmen: - 
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Stimmenenthaltungen: - 
Ungültige Stimmen: -   
 
 

  
zu 9 Beschluss über die Entlastung des Bürgermeisters für das Haushaltsjahr 2020 

Vorlage: 2022/SCH/259 
  
 Sach- und Rechtslage: 

Die Prüfung des Jahresabschlusses hat zu keinen Beanstandungen geführt, die so 
wesentlich wären, dass sie der Entlastung des Bürgermeisters entgegenstehen könnten.  
 
Der Rechnungsprüfungsausschuss hat in seiner Sitzung am 23.08.2022 beschlossen, die 
Entlastung des Bürgermeisters für das Haushaltsjahr 2020 zu empfehlen. 
 
Der Bürgermeister unterliegt dem Mitwirkungsverbot nach § 24 KV M-V. 

 
Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindevertretung Schossin entlastet den Bürgermeister für das Haushaltsjahr 2020 
aufgrund des festgestellten Jahresabschlusses 2020. 

 
Finanzielle Auswirkungen 
keine 

 
Bemerkungen 
 
Aufgrund des § 24 der Kommunalverfassung des Landes M-V waren folgende Mitglieder 
der Gemeindevertretung von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

- Bürgermeister Erwin Balschuweit 
 

Abstimmungsergebnis 
 
Gesetzliche Zahl der Gremiumsmitglieder: 7 
Zahl der anwesenden Gremiumsmitglieder: 4 
Davon stimmberechtigt: 3 
Ja-Stimmen: 3 
Nein-Stimmen: - 
Stimmenenthaltungen: - 
Ungültige Stimmen: -   
 
 

  
zu 10 Anfragen und Mitteilungen 
 Die Standorte der Bushaltestellen können nicht geändert werden. 

 
Der Gemeindearbeiter schneidet die restlichen Linden aus. 
 
 
 

  
  
 
________________________________________________________________________________ 
Genehmigt und wie folgt unterschrieben: 
 
 
Vorsitzender 
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Schriftführer 
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